QUELQUES NOTIONS DE PROBABILITE

P(AB|C) = P(A|BC) P(B|C) = P(BJAC) P(A|C) ; P(A+ B|C) =P(A|C) + P(B|C) — P(AB|C)
Si...,P(A) =P(A|B)P(B;) +...+P(A|B,)P(B,) ; P(A) = P(A|B)P(B) + P(A|B)P(B)

Si P(A) > 0, alors P(B|A) = M40

SiYy,...,Y, sont des v.a. indépendantes, alors V(Y1 +... 4+ Y,) = V(Y1) + ... + V(Y,)

Si Z=a+0bY: E(Z) =a+buy ; 0% = bt

Variables aléatoires discretes:

pw=EY) =3, cepis oy =V(Y)=EY —p)? =3 epilyi —p)’ =EY?) -’
Bernoulli: & ={0,1} et pp=1—7; pr=7 ;EX)=7; V(X)=7(1—-n)

Binomiale: X ~ Bin(n,7) ; p, = #‘_@, ™ (1—m)"" ; B(X)=nr; V(X)=nn(l—m)
Poisson: X ~ Pois(u) ; p, =Pr(X =k)=e# ’]f;—],f Pk =pr-1 X 5 B(X) = V(X) =p
Sin > 50 et m < 0.10, Bin(n, 7) ~ Pois(nm)

Variables aléatoires continues:
px =EX) = [z f(x) dv 5 0% = V(X) =E(X - p)* = [o(z— px)® f(z) dov=E(X?) — %
Distribution normale: X ~ N(u,0%); E(X)=p; V(X)=0%; 7 = % ~ N(0,1)

Sip > 5, Pois(u) ~ N(p, ) ; Sinm >5et nr(l—m) > 5, Bin(n,7) = N(nm,nr(l — 7))

ESTIMATION ET COMPARAISON DE PROPORTIONS - McNemar - G*
e Objectif: estimer 7 = S, X, /N.

o m ~ Beta(a,b): E(r) = %45 Mode(r) = 4545 V() = (Hb)ﬂ&%ﬂ) ; Uniforme si a = b = 1.
e Si y =nbre de succes, a priori m ~ Beta(a,b), n* =(a+b—2)+net 1= (a_n#, alors

(7|Y =y) ~ Beta(a + y,b+n —y) ® N(7,7#(1 — %) /n*) ; &+1.96y/7(1 —7)/n*
e Sid=m—m, (0 =m0 —m|Y1 =y1,Ys = o) = N (7t — 7y, Ma(1 — 72) /g + 1 (1 — 1) /).



, ., , approx. _ 52 _
e Données pairées: (my — m1|données) "~ N (P22 2D Tamz 4 ] 96

avec s% = i (nm;;“?)Q Condition d’utilisation: ng; + njg > 25.
o McNemar: Zzi-mz? x3(0.95) ... sing +nyp > 25.

N21+N12

e (G2 =9 21{21 Z}]:1 O;;log (%) avec O;; et A;; valeurs observée et attendue respvt.
o log(RR): log (2) +1.96 x Ve

1+ 21 nat

ESTIMATION ET COMPARAISON DE MOYENNES

(] 1Zz VWi s 0= 122 (i —9)? = (lZfly?)—gz;ﬁ:ﬁ&?

m Zk 1 WYk = Zk WY 5 6= Zk L wi(ye — §)° = (Zf—l wk%%) — y* avec wy, = ng/n
e Moyenne isolée: (u|donnees) ~ t,_1(y,s%*/n) ; y+ tn-1(0.975) 7= ; (p|donnees) TN (g’ %)

e Comparaison de 2 moyennes: si 0 = u; — o,

— Approx: (f|donnees) "R N(§ — Z, 57 /ny + s3/n3) ; (7 — ) & 1.964/53/n1 + 53 /12
(n1—1)8%+(n22—1)5§ :
n1+ng— !

Ny
||

— Si 07 = 03: (f|donnees) ~ t,, 1, 2 (y — I, ( +1 ) avec s, =

7= 9%t 057 (3 4 )

ap I‘OX

— Si 07 # 03: (|donnees) tdf(y T, 83 /n1 + s3/ns) avec
df = (s3/m + 52/n2) /{ﬁ (s%/nl)2 + 5 (sg/nz)Q} (Satterthwaite).
e Données pairées: (up|donnees) ~ t,, 1(d, s2,/np) ; d 4 t,, 1(0.975) sp/\/np

K _ 9 ) )
e ANOVA [ F, = 2=t ”k@gy) /K1) Mot < Fi1-k(0.95) avec s2 = (D)5t

avec (pr — pvj|donnees) ~ t,_g (Qk — Y, <n—1k + n%) 32) (Ye —yj) £ tn_K(0.975)\/(nik + nlj) sz




